

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年5月17日 星期五
甲辰年四月初十
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9806期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 彭念敏 今日4版

增强服务理念 提升服务质效

水富巧用“加法”推进城市管理

本报讯(通讯员周婷)今年以来,水富市坚持以人民为中心的发展思想,不断增强服务理念、提升服务质效,持续增强广大人民群众的获得感、幸福感、安全感。

从“细”处着眼,在服务态度上做“加法”。水富市综合行政执法局牢固树立全心全意为人民服务的理念,顺应群众需求,推行“721工作法”(70%的问题用服务手段解决,20%的问题用管理手段解决,10%的问题用执法手段解决),以服务为先,变被动管理为主动服务,变末端执法为源头治

理。坚持“教育为主,处罚为辅”的原则,聚焦占道经营、车辆乱停乱放等群众关注度高、反映强烈的问题,积极采取说服教育、劝导示范等方式,争取让当事人主动整改,对屡教不改、执意违法的,依法进行查处,不断提升警示和震慑效果。

从“实”处落脚,在服务力度上做“加法”。水富市综合行政执法局找准“干”这个关键,在“实”字上用力,从群众最关心的事情抓起,合理布局9个便民疏导点,设置自产自销和季节性果蔬摊点;允许商超、快递等临时占道装

卸货物,在重要节假日,允许店铺占道促销、大型商场开展促销,改造规划专用停车位290个;做好片区规划,在城区繁荣地段协调场地设置特色地摊经济和夜市经济摊位70余个,解决群众充电难、农村自产蔬菜销售难等问题,满足群众需求,提高城市管理效能。

从“深”处发力,在服务质效上做“加法”。依托城市运营管理服务中心“数字城管”平台,利用AI人工智能、大数据、物联网等现代化信息技术,水富市综合行政执法局紧紧围绕“基层治理、服务群众”这条主线,实施网格

治理优、服务群众优“双创双优”行动,变被动执法为主动服务,推行一系列人性化举措,设置25分钟容错机制,预留自我纠正不文明行为时间;实行“首违不罚”和“以抄代罚”机制,和谐处置城市问题;建立视频巡查机制,“隔空喊话”开展文明劝导,便民利民惠民。开通“3111111”服务热线,城市运营管理服务中心微信公众号,畅通服务群众的“最后一公里”,自开通以来,水富市综合行政执法局接到群众反映问题及建议3890余个,办结率99%以上,办结满意率达98.7%。

第三轮中央生态环境保护督察

中央第七生态环境保护督察组督察进驻云南时间为1个月。进驻期间(2024年5月9日—6月9日)设立专门值班电话:0871-63189600;专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00至20:00。

昭通学院: 一个班考研上线率83.9%

本报讯(光明日报全媒体记者张勇 徐鑫雨)在云南昭通学院农学与生命科学学院,2020级生物科学实验班今年考研成绩骄人。该班37名同学,31人勇闯考研路,26人上线,考研上线率达83.9%,22人成功上岸。考研通过率84.6%,班级升学率59.5%。

昭通学院提供了丰富的学习资源,舒心的学习环境。“三进一出”制度让每一名同学都找到属于自己的舞台,“滚动制”制度更是激发了竞争意识,让学生在挑战中不断成长。

从考研讲座到学长学姐的经验分享,从院校选择到备考辅导,昭通学院教师为学生提供了全面的职业规划指导。从大一开始,该校2020级生物科学实验班学生在教师的引导下,积极备考四六级,目前四级通过率已达81.1%,六级通过率达18.9%。

该班不仅学业优秀,团组织也充满活力。目前班级内有3名正式党员、6名预备党员、15名入党积极分子、8名共青团员。他们在各类比赛中屡获殊荣,共获得集体奖项30余项,其中国家级2项、省级7项、市级1项,校级和院级10余项。

渝昆高铁李家村隧道贯通

本报讯(通讯员吕盼)5月15日上午,位于昆明市寻甸回族彝族自治县的渝昆高铁李家村隧道安全贯通。这条全长3.7公里的隧道是渝昆高铁云南境内贯通的首条超过3.5公里隧道。截至目前,渝昆高铁云南境内63座隧道已贯通14座,10个桥隧重点控制性工程建设进展顺利。

李家村隧道为单洞双线隧道,设计时速350公里,因隧道地处云贵高原中低山区,地形起伏较大,为傍山浅埋隧道,全隧为IV、V级围岩,最小埋深仅13米,洞身通过多处断层破碎带,存在低瓦斯溢出、顺层坍塌、滑坡等多重不良地质影响。为此,施工团队采用三台阶七步流水开挖法、独创“三二一”喷射混凝土平整度控制工法等多项技术措施,保障隧道施工的安全和顺利进行。

作为云南省内首条设计时速350公里的高速铁路,渝昆高铁将连接滇、黔、川、渝等省(市),成为西南地区对外开放和“一带一路”通往东盟的重要通道。全线建成通车后,预计从重庆到昆明行车时长将由原来的5小时缩短至2小时,极大促进区域经济高质量发展。

盐津直播带货培训 为就业创业添新动力

本报讯(通讯员闫健琦 彭杰)近日,为期7天的盐津县“直播带货”培训班在盐津镇、庙坝镇、滩头乡相继开班。来自各村(社区)的178名学员系统地学习了直播运营、视频剪辑等方面的知识和技能,为后续更高质量就业创业增添新动力。

培训期间,主办方邀请省内网络创业领域优秀讲师,采取“理论+实践”的方式,有针对性地从事直播带货、账号运营、视频剪辑等环节进行讲解。“这次培训让我学到了更多实操技巧,拍摄效果相比以前有了明显提升。我打算在培训结束后经营1家养生用品店,希望以后多组织开展这样的培训班。”来自滩头乡花秋村的学员盛锡燕说。

近年来,盐津县立足肉牛、乌骨鸡、竹子“3+N”富民产业优势,深入实施“十百千万”直播带货培育工程,探索“电商直播+就业创业+特色产业”发展模式,助力青年人就业创业和群众增收致富。目前,全县已培育直播带货人才1725人,带动3500余户农户就业增收,实现直播带货行业创收2.4亿元,就业创业形势稳中向好。

“万步有约”健走激励大赛 大关赛区活动启动

本报讯(通讯员张震)近日,全国第九届“万步有约”健走激励大赛大关赛区在县城龙洞球场举行启动仪式。大关县41支队伍541人参加此次大赛。

本次大赛以每日1万步为目标,通过万步App记录每日步数,开展为期100天的线上竞赛,参赛队员佩戴专用运动处方计步器,记录每日健走数据并将数据上传至大赛网络系统。大赛以健走步数与强度累计计算积分,在全国各县(市、区)之间、各省(区、市)之间和省内外各县(市、区)之间、县(市、区)内各小队之间开展,旨在传递健康生活观念,树立科学运动理念,带动全民健身运动,引导更多的人参与进来,养成“日行万步 科学健走”的健康生活习惯,达到预防慢性病、促进健康的目的。

从巩固拓展脱贫攻坚成果,看人民群众的幸福感

谭光吉

党的十八大以来,我们如期打赢了脱贫攻坚战,历史性地解决了绝对贫困问题。习近平总书记指出,乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,要持续抓紧抓好,让脱贫群众生活更上一层楼。

昭通地处曾经的乌蒙山集中连片特困地区,脱贫人口185万多人。近年来,昭通始终坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为首要政治任务和头等大事,市委、市政府的工作目标就是要让群众增

收有路子、发展迈步子、过上好日子。

时光见证不凡。回眸2023年,昭通市创新实施提升衔接资金使用效益“十二条措施”和“昭通惠民保”,完成农危房和农房抗震改造2.5万户,“三类对象”风险消除率达71.6%;脱贫户和“三类对象”人均纯收入增长16.8%,居全省第一,人均纯收入8500元以下且有劳动能力的脱贫户和监测户实现动态清零;成功打造12个乡村振兴示范点,累计建成43个农旅融合示范村庄,彝良“云中苗寨”被国家乡村振兴局誉为“脱贫巩固的典范、乡村振兴的示范”;东西部协作全面拓展,消费协作等领域成效突出……人民群众获

得感、幸福感、安全感不断增强。

胜非其难也,持之者其难也。巩固拓展脱贫攻坚成果,防范化解返贫风险这根弦不能松。要坚持精准施策,加强低收入人口和突发严重困难群体动态监测、精准帮扶,及时消除返贫致贫风险;实施农危房改造及农房抗震改造,提升农村饮水安全保障水平,确保脱贫成果“巩固、提高、不反弹”。

巩固拓展脱贫攻坚成果,促进群众持续增收是根本之策。要发展壮大乡村产业,强化产业联农带农增收;在就业岗位和机会供给上,花大功夫、下大力气,做好稳岗、扩岗、返岗工作,提高工资性收入;发挥普

惠金融服务“三农”作用,支持村级集体经济;用好“昭通惠民保”,兜牢收入底线,做实产业增收、就业增收、集体增收、兜底增收,让脱贫人口就业稳、收入稳。

巩固拓展脱贫攻坚成果,凝聚合力是奏响“振兴曲”的最强音。要深化东西部协作、定点帮扶协作,提升“万企兴万村”成效,推动人才下乡、文化下乡、科技下乡、资金下乡,助力乡村振兴;启动农旅融合示范村庄建设,让更多“沉睡的石头变资产、闲置的资产变资金、优秀的农民当CEO”;强化政治引领、法治筑网、德治润心、自治固本,用乡村“新风”为振兴“铸魂”。

鹤舞云端 恋恋不舍



越好,保护意识不断加强,保护力度不断加大,为候鸟越冬创造了良好的栖息环境和生存空间。黑颈鹤数

量从1990年刚建立保护区之初的260多只增加到2024年的2000多只,昭阳区因此被授予“中国黑颈鹤

之乡”,大山包湿地被评为“中国最美湿地”,黑颈鹤已经成为昭通最响亮的名片。

鲁甸县:援滇医疗队 守护健康路

◆云南日报记者 沈迅

“幸好遇到来自上海市的医生,不用出鲁甸县就让身患重病的父亲转危为安了。”日前,在昭通市第三人民医院中医肿瘤科,来自鲁甸县龙头山镇翠屏村的患者家属王申兵和家人,把一面印有“医德传四海 医术克顽症”的锦旗送到上海援滇医疗队专家手中,以表感谢。

沪滇医疗帮扶续写新时代山海情。2023年8月,上海市普陀区选派的第三批医疗队抵达鲁甸县,3名支援医生发挥各自专业所长,通过“传、

帮、带、教”等方式,不断提高医院的医疗技术和服务能力,与受帮扶医院携手,共同为鲁甸县群众提供更为优质的医疗健康服务。

不久前,王申兵的父亲突发疾病,导致高烧持续、胸背疼痛,伴有不同程度水肿,被紧急送到位于鲁甸县龙头山镇翠屏村的患者家属王申兵和家人,把一面印有“医德传四海 医术克顽症”的锦旗送到上海援滇医疗队专家手中,以表感谢。

沪滇医疗帮扶续写新时代山海情。2023年8月,上海市普陀区选派的第三批医疗队抵达鲁甸县,3名支援医生发挥各自专业所长,通过“传、帮、带、教”等方式,不断提高医院的医疗技术和服务能力,与受帮扶医院携手,共同为鲁甸县群众提供更为优质的医疗健康服务。

结合本地病种特色,上海市驻鲁甸县医疗队规划中医科建设和“百县工程”临床服务肿瘤防治中心建设,开设血液病专科、肿瘤科、中医肿瘤专科、中医疼痛专科等专科门诊。半年多来,帮扶医生坐诊救治患者病种,门诊接诊已超过1800人次。

2023年12月,医疗队立足自身专业优势,成立中医肿瘤科新病房,开展肿瘤血液病的个性化中西医结合特色诊疗服务。“通过为患者制定个性化诊疗方案,以中药内服、外敷、针灸、穴位注射等综合调理患者身体,在有效控制患者肿瘤生长的同时,最大限度地减轻抗肿瘤药物的副作用。病房自开科以来,共收治病患者297人,出院293人。”医疗队队长张晚晓说。

既治病救人,又传道解惑。为推动特色病房可持续发展,医疗队把人

才建设作为重要任务,采取专题讲座、实操培训、师徒带培养等方式,指导当地医务工作者提升诊疗技术和服务能力。“以前外出培训学到的更多是理论知识,现在在上海专家老师全过程、手把手指导,从理念、思维到实操环节都实现了提升。”受帮扶医生左娟说。

自2021年结对帮扶鲁甸县以来,上海普陀区先后从普陀区利群医院、普陀区中心医院选派10名医生到昭通市第三人民医院、鲁甸县中医医院、鲁甸县妇幼保健院开展医疗、教学、文化“三位一体”的精准帮扶。3年来,在上海医疗队的帮扶指导下,鲁甸县医疗服务能力和群众健康水平实现较大提升,让更多群众在“家门口”享受到更加优质高效的医疗卫生服务。

